



СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА им. В. Г. БЕЛИНСКОГО

БЕЛИНКА

ДАТЫ, СОБЫТИЯ, ЛЮДИ

Сентябрь 2024

Составитель И. Г. Слодарж



СОДЕРЖАНИЕ

Вне рубрик	3
Проекты, программы	4
Презентации	7
Лекции	7
Семинары, тренинги, мастер-классы	10
Творческие встречи, вечера	10
Клубы	11
Образовательная деятельность, повышение квалификации. Командировки	12
Выставки	13
Административно-хозяйственная деятельность	15
Приложение. Выставки	15

Открытие модельных библиотек

2 сентября в Ирбите открылась 25-я в Свердловской области библиотека нового поколения, модернизированная по национальному проекту «Культура». На модернизацию библиотеки из федерального и областного бюджетов было выделено 8 млн рублей. Из муниципального бюджета на капитальный ремонт библиотеки выделено более 4 млн рублей, что позволило сделать библиотечные локации красивыми, комфортными и многофункциональными.

В основе концепции – «Библиотека-Вселенная»: вселенная-космос, мироздание и вселенная – душа и разум человека, а сама библиотека – МКС, Молодежная космическая станция. Она появилась в микрорайоне Мотозавод, где живет порядка 15 тысяч жителей. Если раньше работа библиотеки была нацелена, прежде всего, на малышей и учеников начальной школы, то после модернизации сюда планируют привлечь молодежь и городское сообщество.

На торжественном открытии присутствовали руководитель и секретарь проектного офиса нацпроекта «Культура» на базе СОУНБ им. В. Г. Белинского М. В. Коптяева и О. В. Казимирская.

4 сентября в Камышлове торжественно открыта библиотека нового поколения на базе Центральной детской библиотеки им. П. П. Бажова.

На модернизацию библиотеки из федерального и областного бюджетов было выделено 15 млн рублей в рамках национального проекта «Культура». Из муниципальных средств направлено более 7 млн на капитальный ремонт библиотеки и благоустройство прилегающей территории.

Библиотека расположена в старинном купеческом доме 1872 года постройки и имеет собственную территорию более 800 кв. м. В 2005 году Центральной детской библиотеке им. П. П. Бажова было присвоено имя П. Бажова, что и стало отправной точкой для концепции библиотеки – «малахитовая шкатулка», из которой юные читатели будут доставать свои драгоценные камни – знания, умения, навыки.

Новую модельную поздравили с открытием директор СОУНБ им. В. Г. Белинского О. А. Титова и секретарь проектного офиса нацпроекта «Культура» О. В. Казимирская.

День солидарности в борьбе с терроризмом

3 сентября в России ежегодно отмечается День солидарности в борьбе с терроризмом. К этой дате в библиотеке им. В. Г. Белинского подготовлена выставка «Национальная безопасность России». Она знакомит с книгами о деятельности различных структур, обеспечивающих защиту безопасности граждан нашей страны. Кроме книг, в экспозиции представлены QR-коды на информационные материалы Президентской библиотеки.

Также на Rutube-канале библиотеки опубликованы профилактические видеоролики, разработанные антитеррористической комиссией в Свердловской области, с целью противодействия идеологии терроризма и экстремизма: «Вовлечение населения в обнаружение деятельности диверсионно-разведывательных формирований» и «Действия при обнаружении беспилотного судна».

«Литературный диктант»

28 сентября в Свердловском региональном центре Президентской библиотеки прошел «Литературный диктант». «Литературный диктант» – это международная просветительская акция, проходящая по инициативе Мурманской областной научной библиотеки в партнерстве с Всероссийской государственной библиотекой иностранной литературы им. М. И. Рудомино. Участникам диктанта предлагалось ответить на 20 тестовых вопросов на знание классической и современной русской литературы, вспомнить имена из школьной программы и узнать новые.

3 сентября в продолжение сотрудничества с военнослужащими группировки «Центр», находящимися в Украине в рамках специальной военной операции, в детские дома Донбасса со-

трудники отдела комплектования и учета фондов отправили очередные посылки с литературой (160 книг и 126 журналов «Культура Урала»). Книги самой разной тематики: фантастика, фэнтези, русская и зарубежная классика, детская литература, книги по юриспруденции, педагогике, художественные альбомы.

ПРОЕКТЫ, ПРОГРАММЫ

«Точка зрения»

3 сентября на Rutube-канале «Клуб друзей Белинки» появился новый выпуск научно-популярного проекта «Точка зрения». Разговор шел о книге известного российского врача, автора методики лечения распространенных заболеваний суставов и позвоночника без лекарственных препаратов Сергея Бубновского «Природа разумного тела: все о позвоночнике и суставах». Об остеохондрозе, его лечении с помощью комплексов упражнений, опыте преодоления этого заболевания без лекарственных препаратов обезболивающего характера от самого автора книги рассказал Рамиль Ижгузин.

Рамиль Ижгузин – исполнительный директор и ведущий специалист по кинезиотерапии в ООО «Кинезиоцентр», преподаватель в Екатеринбургском филиале Уральского государственного университета физической культуры, преподаватель в Уральском центре профессионалов фитнеса.

17 сентября на Rutube-канале «Клуб друзей Белинки» вышел новый выпуск научно-популярного проекта «Точка зрения». В этот раз читали и обсуждали книгу Саймона Армстронга, художника, редактора, байера Tate Modern, Tate Britain и Tate Liverpool, писателя и коллекционера пластиночек, «Стрит-арт». В фокусе внимания – стрит-арт как одно из популярных движений в уличном искусстве. Вместе с гостем проекта Анной Тарасенко проследили эволюцию стрит-арта от истоков в субкультуре граффити до современного расцвета, познакомились с яркими представителями этого направления.

Анна Тарасенко – научный сотрудник Художественного музея Эрнста Неизвестного.

«День пенсионера Свердловской области»

4–28 сентября библиотека им. В. Г. Белинского приглашала принять участие в мероприятиях, посвященных Дню пенсионера в Свердловской области: мастер-классе по написанию заразивших стихотворных текстов «Будем!»; концерте «Гитарная пристань +»; встрече с поэтами Сергеем Бельковым и Еленой Суриной, Наталией Чиркуновой, Галиной Титовой, Надеждой Болтачевой, а также бардами Александром Лычким, Валерием Гильфановым, Олегом Омским в проекте «Здравствуйте! Мы рады видеть вас!»; презентации книг Владимира Каржавина «“Морской черт” выходит на берег» и «Тайный детонатор», заседании клуба «Уральский библиофила»; лекции В. Живаевой «Виктор Конецкий. Писатель и моряк»; семинаре «Екатеринбург музикальный»; книжной выставке-головоломке и занимательной игре «Возраст счастья».

Дни Бориса Рыжего

6 сентября в библиотеке им. В. Г. Белинского в рамках «Дней Бориса Рыжего в Екатеринбурге» прошел научный круглый стол, посвященный поэтике Бориса Рыжего. В программе – выступления ученых разных специальностей, поклонников и знатоков творчества поэта: О. В. Зырянова, А. В. Кузина, Т. А. Арсеновой и др.

Anna Vita

9 сентября состоялся интерактивный концерт «Разговор о тебе». Авторский проект Anna Vita музыковеда и лектора Анны Колесник – это свободный разговор со зрителем посредством

музыки и стихов. На выступлении прозвучали стихи русских и зарубежных поэтов, произведения классической и неоклассической музыки, исполненные на синтезаторе и фортепиано.

«Пушкинская карта»

В сентябре Белинка приглашала старшеклассников и студентов на новые мастер-классы, которые можно посетить по Пушкинской карте.

Темы лингвистических мастер-классов в отделе литературы на иностранных языках:

11 сентября – «Путешествия» / «Travelling»;

25 сентября – «Образование» / «Education».

Ведущая – Екатерина Ефимова, главный библиотекарь отдела литературы на иностранных языках, руководитель английского разговорного клуба и английского книжного клуба Belinka Book Club.

27 сентября в отделе консервации и реставрации библиотечных фондов прошел мастер-класс «Изготовление японского блокнота». Основой японского блокнота служит сшивание бумаги через пробитые в корешковом поле отверстия. Этот способ подходит не только для блокнотов, но и для переплета разрозненных заметок, рецептов и прочих одинарных листов. Участники познакомились с материалами и инструментами, научились собирать и сшивать блокнот, придали изделию индивидуальность через дизайн и украшения.

«Читаем без проблем»

12 и 19 сентября отдел литературы на иностранных языках приглашал иностранных читателей библиотеки на очередные встречи литературного проекта «Вечера русской литературы для иностранцев «Читаем без проблем»». В сентябре участники читали и обсуждали повесть Ф. М. Достоевского «Белые ночи».

Ведущая – Дарья Троянова, библиотекарь отдела литературы на иностранных языках.

«Здравствуйте! Мы рады видеть вас!»

14 сентября в Литературной гостиной в рамках проекта «Здравствуйте! Мы рады видеть вас!» состоялась встреча с поэтом Сергеем Бельковым. Гостям Сергей рассказал о своем творческом пути, исполнил любимые стихи и песни.

21 сентября встречались с поэтом Еленой Суриной. Елена рассказала собравшимся о своем творческом пути, прочитала собственные стихи. Елена Сурина родилась в поселке Верх-Нейвинск, где и живет по настоящее время. Выпускница МИФИ-2.

28 сентября в рамках проекта прошел концерт «Светоречие». Участвовали поэты Наталья Чиркунова, Галина Титова, Надежда Болтачева, а также барды Александр Лычkin, Валерий Гильфанов, Олег Омский.

Организатор – Светлана Надь, член Союза писателей России.

Родоведческие консультации

14 и 28 сентября в Центре краеведческой генеалогии им. Д. Н. Мамина-Сибиряка состоялись индивидуальные родоведческие консультации по стратегии успешного поиска родословной информации.

Фестиваль правильного кино

17 сентября в Свердловском региональном центре Президентской библиотеки стартовали показы фильмов Фестиваля правильного кино. Мероприятие проводится в целях приобще-

ния подрастающего поколения к изучению истории нашего Отечества и знакомства зрителей с новыми историко-просветительскими картинами и их создателями. В рамках фестиваля будут показаны лучшие фильмы, созданные на основе традиционных ценностей, идей гуманизма и милосердия, помогающие сохранять преемственность поколений. Зрители смогут увидеть документальные и анимационные ленты российского и зарубежного производства.

Организатор – Музей Победы (г. Москва). Информационными партнерами выступают ИТАР-ТАСС, РЕН ТВ, Всероссийское сообщество детей и молодежи «Движение Первых».

«В гости к сказкам-иностранным»

20 сентября состоялась новая встреча международного литературного проекта «В гости к сказкам-иностранным». Приглашались к участию семьи с детьми 6–8 лет, в которых любят книги и иностранные языки.

В сентябре читали турецкую сказку «Тали Баба» о том, как важно стойко переносить испытания, которые преподносит жизнь, и оставаться добрым и отзывчивым человеком. Вместе с ведущими Наз Оздабакоглу (Турция) и Дарьей Трояновой прочитали сказку на турецком и русском языках и поиграли в игры, чтобы запомнить несколько слов на турецком. Родители юных читателей тоже смогли поучаствовать в выполнении заданий и познакомиться с подборкой книг для изучения турецкого языка.

Symbolarium

27 сентября на Rutube-канале «Клуб друзей Белинки» размещен новый выпуск проекта Symbolarium с Александром Грефенштейном «Цвет как символ. Желтый цвет. Вводные положения, особенности символики». В очередной беседе состоялся разговор об использовании желтого цвета в различных религиозных обрядах, социальных действиях и геральдике.

Александр Грефенштейн – соучредитель Гильдии геральдических художников, член комиссии Законодательного собрания Свердловской области по символам Свердловской области, практикующий геральдист.

Подкаст «Профиль»

27 сентября на Rutube-канале «Клуб друзей Белинки» в подкасте «Профиль» состоялась беседа о книгах и жизни библиотеки. Тема – «Зарубежные литературные премии». В новом выпуске ведущие подкаста Олеся Бадло и Екатерина Ефимова вспомнили главные новости этого лета, а также поделились своими впечатлениями от чтения авторов – лауреатов различных зарубежных литературных премий.

Фестиваль лидеров образования

28 сентября в актовом зале Белинки состоялось открытие нового проекта – Фестиваля лидеров образования «Передовые педагогические практики как средство формирования функциональной грамотности школьников». Это фестиваль мастер-классов по передовым педагогическим практикам для учителей.

Организатор – АНО «Центр развития молодежи» при поддержке библиотеки им. В. Г. Белинского.

«Азбука интернета»

30 сентября в рамках проекта «Азбука интернета» эксперты «Ростелекома» провели для гостей библиотеки им. В. Г. Белинского информационный урок «Основы киберзащиты и работы на смартфонах». Рассказали об основных методах телефонного мошенничества, разобрали на примерах основные сценарии кражи денежных средств, показали полезные приемы работы со смартфонами. Встреча была приурочена к Международному дню пожилого человека.

«СТИХИЙная осень»

30 сентября прошел Областной литературный конкурс «СТИХИЙная осень». Участники – люди в возрасте от 14 до 35 лет, проживающие в Свердловской области. Конкурс включал пять номинаций: «Мое стихотворение», «Зарубежное стихотворение», «Любимое стихотворение», «Музыкальное стихотворение», «Проза». Программа итогового мероприятия конкурса включала в себя публичное чтение стихотворений по номинациям, встречи с известными представителями литературы и театрального искусства.

ПРЕЗЕНТАЦИИ

24 сентября открыт тестовый доступ к электронно-библиотечной системе с учебным контентом BOOK.RU в период до 16 ноября 2024 года.

Проект издательской группы «КНОРУС» BOOK.RU – это полнотекстовая электронная библиотека, которая может помочь студентам и преподавателям с подбором научной литературы, составлением конспектов и управлением списками литературы.

25 сентября состоялась презентация книги Евгения Фатеева «Феномены 1990-х». Эта книга – антология инсайтов. В ней 170 глав и более 170 уникальных архивных фотографий, снятых в 90-е уральским фотографом Станиславом Савиным. Обложку книги создал Андрей Колоколов».

Евгений Фатеев – директор StreetArt, идеолог фестиваля уличного искусства «Стенограффия», писатель, публицист, блогер.

30 сентября сотрудники Свердловского регионального центра Президентской библиотеки подготовили подборку документов портала Президентской библиотеки, которые рассказывают о важном историческом моменте в жизни нашей страны – воссоединении Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей с Россией.

ЛЕКЦИИ

Цикл «Манси – лесные люди»

3 сентября в библиотеке прошла новая лекция Алексея Слепухина «По следам доктора Эмиля Мариановича Сенкевича – сто лет спустя» из цикла «Манси – лесные люди». Состоялся разговор о докторе Сенкевиче и его трехлетнем путешествии к вогулам. Встреча приурочена ко Дню народов Среднего Урала.

12 сентября состоялась лекция «Менквы, утьси и другая бывалая небывальщина». Небывальщина во все времена будоражила сознание людей: одних запугивала, других подталкивала к поискам и исследованиям. В такие экспедиции отправлялись серьезные исследователи – физики, математики, биологи и антропологи. И, конечно, этнографы, о которых и шла речь на встрече с Алексеем Слепухиным.

Алексей Слепухин – автор лекционного цикла «Манси – лесные люди», профессиональный путешественник, руководитель Комиссии по этнографии и исторической географии Свердловского отделения Русского географического общества.

Цикл «Психология на пальцах»

5 сентября прошла лекция Георгия Амусина «Вектор самосборки. Как стать автором

своей жизни». Состоялся разговор о том, как обрести себя, преодолеть экзистенциальный вакуум и реализовать свой личностный код.

Георгий Амусин – специалист с 35-летним опытом в области психотерапии психоанализа.

19 сентября состоялась встреча дискуссионного книжного клуба «Психология на пальцах», посвященная книге Ромена Гари «Обещание на рассвете». На встрече клуба рассмотрели произведение с психологической точки зрения, обменялись впечатлениями, чувствами и идеями.

Организаторы: психолог-психоаналитик, групповой терапевт Анна Селиверстова; клинический психолог, патопсихолог, психотерапевт Екатерина Лапинская.

Лекционный цикл Анны Колесник

6 сентября Анна Колесник прочитала лекцию «Магический квадрат вместо музыки: композиторы нововенской школы», посвященную композиторам Шёнбергу, Веберну и Бергу. Слушатели узнали удивительную историю о том, как музыка перестала быть музыкой, а стала материалом для… математических вычислений.

Анна Колесник – музыковед, библиотекарь отдела музыкально-нотной литературы.

Цикл «Границы: феноменология счастья»

10 сентября состоялась лекция Оксаны Братина «Опыт молитвы». На встрече рассмотрели современные феноменологические и герменевтические подходы к молитве как ситуации счастья.

Оксана Братина – кандидат философских наук, доцент УрФУ.

Цикл «Вкусные лекции»

11 сентября прошла лекция «Роулинг. Гарри Поттер и поваренная книга» Якова Можаева, продолжающая лекционный проект «Вкусные лекции». На лекции обсудили, что подавали к застолью волшебников, чем угожали Дамблдора и Волан-де-Морта, Гарри Поттера и Рона Уизли. Все, что мы знаем о кухне мира волшебниц и магов, было подано с внимательнейшим разбором и пристальным вниманием.

Яков Можаев – гастроном-эксперт, ресторанный критик и писатель.

Цикл «Рок-музыка и ее герои».

14 сентября состоялась лекция «До Элвиса не было ничего» из цикла «Рок-музыка и ее герои». Алексей Коршун в своем выступлении дал ответы на вопросы, почему именно в 1950-е годы возник рок-н-ролл, в чем парадоксы этого музыкального феномена, каковы его источники и предпосылки, а также почему Элвиса Пресли называют королем рок-н-ролла.

Алексей Коршун – ведущий радио «Рок-Арсенал», главный редактор журнала «Эпплоко».

Цикл «История стиля: имена»

17 сентября библиотека приглашала на новую лекцию Елены Ратнер «Философия Ли Александра Маккуина». Лекция является частью авторского цикла «История стиля: имена». На встрече слушатели узнали о ярком и экстравагантном кутюрье Александре Ли Маккуине, каждый модный показ которого был целым театральным действом.

Елена Ратнер – филолог, преподаватель иностранного языка, арт-лектор.

Цикл «Историческая среда»

18 сентября состоялась лекция «1937–1939 годы». Вместе с Александром Капустиным слушатели рассмотрели события в СССР в 1936–1939 годах, развитие промышленности, сель-

ского хозяйства, культуры и образования, Конституцию СССР; международную обстановку, нарастающую угрозу войны; состояние государственного и партийного аппаратов, армии, экономики в целом; начало репрессий; первые реабилитации; основные мифы и документы.

Александр Капустин – начальник Управления архивами Свердловской области с 1990 по 2021 годы, почетный архивист Российской Федерации и Монгольской Народной Республики, кандидат исторических наук.

Цикл «Живые художники»

19 сентября прошла новая лекция Надежды Маценко «Шишкин» из авторского цикла «Живые художники». Считается, что до Шишкина наши художники русскую природу как бы стеснялись изображать в живой натуре, «приглаживали» пейзажи до итальянских или на французский манер. Создатель и разработчик темы русского реалистического пейзажа Иван Иванович Шишкин учит зрителей видеть каждую травинку и колосок в необъятных родных просторах.

Надежда Маценко – художник и популяризатор искусства.

Цикл «3К. Костюм: кино и книги»

23 сентября состоялась первая лекция «Мастер и Маргарита: между фантазией и реальностью» из цикла «3К: костюм, кино и книги». Что стоит за костюмами в фильмах: историческая достоверность или вольная интерпретация? Кинематограф обладает магической силой – вымысел сделать реальностью, а реальность превратить в фантазию. На лекции обозревателя моды Любови Шокуровой попытались во всем этом разобраться.

Цикл «Читаем вместе. Писатели для разных поколений»

24 сентября в цикле «Читаем вместе. Писатели для разных поколений» была прочитана новая лекция филолога Валентины Живаевой «Виктор Конецкий. Писатель и моряк». Замечательный прозаик и сценарист, он долгие годы отдал морю, плавая на торговых, научно-исследовательских и пассажирских судах в качестве штурмана и капитана.

Цикл «Семейная академия»

25 сентября прошла лекция Нателлы Колобовой «Психологическое бесплодие – не приговор». На встрече поговорили про ограничения, страхи и патологические установки, которые позволяют нам достичь желаемого.

Нателла Колобова – семейный и перинатальный психолог.

Цикл «История моды»

27 сентября в библиотеке прошла лекция Светланы Шубиной «Российская городская мода XIX века». Поговорили о том, как одевались в эпоху Александра II и Александра III простые горожане, какой всемирно известной пытке подвергали ежедневно свое тело дородные купчихи, а также каковы были идеалы и чаяния модниц того времени.

Светлана Шубина – искусствовед со специализацией «История моды», специалист по светскому этикету, член Национальной ассоциации специалистов по протоколу.

20 сентября на Rutube-канале «Клуб друзей Белинки» размещен видеообзор книжных новинок на иностранных языках. Главный библиотекарь отдела литературы на иностранных языках Олеся Бадло представила литературу, которая поступила в отдел весной и летом. В центре внимания – художественная литература на английском, испанском, французском и других языках, научные и научно-популярные издания.

СЕМИНАРЫ, ТРЕНИНГИ, МАСТЕР-КЛАССЫ

Цикл «Речь как меч»

9 сентября состоялся тренинг по ораторскому мастерству. Тема очередной встречи – «Образ уверенного спикера». Речь шла о том, как самонастроиться перед выступлением, как транслировать уверенность, энергию через позу и жесты оратора и придать интонационную выразительность голосу.

Ведущая – Юлия Садовничая, наставник по голосу, речи и публичным выступлениям, педагог дополнительного образования, преподаватель театральных дисциплин, тренер спикеров конференции «ИННОПРОМ», основатель проекта «Спикер по жизни».

Цикл по родословию

21 сентября прошел новый семинар для начинающих родоведов «Первые шаги в генеалогическом поиске». Участники определили цель родословного поиска, наметили пути сбора информации в семье, библиотеке, архиве, обозначили роль самообразования в работе над родословием. Кроме того, на семинаре был показан алгоритм работы по составлению родословия: сбор информации, ее обработка и сохранение, оформление родословия. На практической части занятия каждый из участников попробовал составить свой генеалогический паспорт и познакомился с образцом анкеты, позволяющей систематизировать первоначальные сведения по истории семьи.

Цикл «Читаем город»

28 сентября в отделе краеведческой литературы состоялся семинар «Екатеринбург музыкальный». На встрече узнали, кто положил начало музыкальному образованию в старом Екатеринбурге, какие инструменты пользовались наибольшей популярностью, где проходили лучшие концерты.

Ведущая – Анастасия Каримова, библиотекарь отдела краеведческой литературы.

4 сентября в Литературной гостиной прошел мастер-класс по написанию заздравных стихотворных текстов «Будем!». Как сделать так, чтобы вашему поздравлению радовались, чтобы его сохранили? Проверить гармонию алгеброй и добавить щепотку юмора! Этим и занимались на мастер-классе. В завершение – итоговое дружеское обсуждение результатов.

20 сентября состоялся мастер-класс по созданию чашечки для сладостей Five o'clock.

Участники мастер-класса создали чашечку для сладостей и забрали с собой, чтобы радовать себя и близких теплотой общения за вкусным чаем.

Ведущая – Марина Брыжахина, ведущий библиотекарь отдела литературы на иностранных языках.

ТВОРЧЕСКИЕ ВСТРЕЧИ, ВЕЧЕРА

12 сентября отдел музыкально-литературной литературы открыл фортепианный сезон сольным концертом Александра Луткова. Для любителей фортепианной музыки прозвучали «Чакона» Иоганна Себастьяна Баха в переложении Ферруччо Бузони, произведения Фридриха Шопена, соната Людвига ван Бетховена и этюды Карла Черни.

Ведущая – музыковед Анна Колесник.

18 сентября в отделе музыкально-литературной литературы состоялась костюмированная лекция-концерт музыковеда Анны Колесник «Встреча с Мусоргским: как я писал “Хованщину”».

Гостей ожидало знакомство с историей создания величайшего оперного творения от первого лица, рассказ о том, как задумывалась и писалась опера, а также о первых постановках на сценах Мариинского и Большого театров.

20 сентября отдел музыкально-литературной литературы приглашал на концертную программу «Семь нот: мелодии советской эстрады». На концерте прозвучали песни из репертуара Мусслима Магомаева, Анны Герман, Эдуарда Хиля, Валерия Ободзинского, Иосифа Кобзона. В программе приняла участие Ирина Климина, солистка Дворца культуры железнодорожников, и танцевальный коллектив «Грация» в составе Елены Завалишиной и Владимира Вардугина.

30 сентября в Международный день переводчика библиотека им. В. Г. Белинского приглашала в отдел литературы на иностранных языках на литературный вечер и творческую встречу с поэтом и переводчиком Андреем Растворгусевым «...И я скажу, что начисто сражён...». Это и название литературного вечера, и поэтическая строка из сборника стихов двух поэтов – Роланда Дюбийяра и Андрея Растворгусева. Гости вечера услышали звуки поэзии на французском и русском языках, смогли задать вопросы переводчику.

КЛУБЫ

Бард-клуб «Гитарная пристань+»

11 сентября состоялся новый концерт проекта «Гитарная пристань+». Для гостей вечера выступили авторы-исполнители Валерий Гильфанов, Вячеслав Лобанов, Людмила Дворникова, Татьяна Стеценко и Юрий Желнин. Со сцены прозвучали песни и стихи.

Руководитель клуба – Юрий Желнин.

Клуб «Семейная летопись»

25 сентября в клубе «Семейная летопись» отдела краеведческой литературы прошла встреча с Натальей Михайловной Паэгле, членом Союза журналистов России и Союза писателей России. Автор представила свою новую книгу в жанре творческой биографии «Симфония художника Райшева» о русско-хантыйском художнике Геннадии Райшеве.

Клуб «Уральский библиофила»

18 сентября состоялось очередное заседание клуба «Уральский библиофила» на тему «Писательская рота: советские литераторы – участники Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» С сообщениями выступили президент клуба Рафаиль Лутфуллович Исхаков (доцент УрФУ, кандидат филологических наук) и Изабелла Станиславовна Огоновская (доцент СУНЦ УрФУ, кандидат исторических наук).

Английский разговорный клуб

14 сентября затронули тему непрерывного обучения в течение всей жизни.

24 сентября состоялась встреча в формате чтения и обсуждения статей из англоязычных журналов для участников с продвинутым уровнем владения языком.

28 сентября разбирались в том, как устроены разные вещи.

Ведущая – Екатерина Ефимова, главный библиотекарь отдела литературы на иностранных языках.

Belinka Book Club

В сентябре участники клуба обсуждали роман американского автора Френсиса С. Фитцджеральда «Ночь нежна». Это последний из четырех законченных романов писателя, и автор называл его самым любимым.

4 сентября традиционно почитали отрывок из рассказа и попробовали его перевести.

18 сентября поговорили об авторе и времени, в котором он творил, а также обсудили непростые отношения главных героев и автобиографические моменты.

Куратор – Екатерина Ефимова.

Немецкий лингвоклуб «Аудиогид»

14 сентября немецкий лингвоклуб «Аудиогид» приглашал любителей немецкого языка на новую встречу – с акцентом на аудирование и понимание немецкой речи на слух.

Осенние встречи лингвоклуба посвящены аудиокнигам на немецком языке. Участники познакомились с коллекцией аудиокниг Немецкого зала Белинки.

Ведущая – Марина Шабаева, лингвист-переводчик.

Клуб «Португальский язык – это Бразилия»

21 сентября прошла новая встреча клуба «Португальский язык – это Бразилия», на которой участники практиковали навыки разговорного португальского языка.

Ведущая – Алиса Арташян, преподаватель бразильского варианта португальского языка.

Русский клуб в Белинке

7 сентября – тема «С днем рождения!» о дне рождения и о том, как его празднуют в разных странах.

21 сентября – тема «Культурный шок, или Культурный обмен? Взаимодействие между культурами». Разбирались в том, что такое культурный шок, и поделились своими советами для его преодоления.

Ведущая – Дарья Троянова, библиотекарь отдела литературы на иностранных языках.

Французский разговорный клуб

9 сентября обсудили отпуск / Les Vacances.

29 мая разбирались с темой «Обратно в школу» / La rentrée scolaire.

Ведущий – Сильвестр Стирибенги (Гаити), студент Уральского государственного горного университета (УГГУ).

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ. КОМАНДИРОВКИ

Проект «Методическая зарядка»

10 сентября состоялась методическая зарядка на тему «Итоги XI Форума молодых библиотекарей России (Челябинск, 14-16 августа) глазами участников из библиотек Свердловской области. Актуальные практики работы с молодёжью».

Докладчики: Ефимова Екатерина и Дарья Троянова, специалисты отдела литературы на иностранных языках; Анастасия Зырянова, библиотекарь научно-методического отдела; Ольга Изимариева, зав. отделом автоматизации информационных и библиотечных процессов ЦГБ, Берёзовский городской округ; Мария Чернова, зав. Речелгинской сельской библиотекой, д. Речелга, Пышминский городской округ.

«Северный профессиональный тур»

24–25 сентября сотрудники научно-методического отдела организовали выездной семинар «Северный профессиональный тур». Цель – знакомство участников с опытом работы модельных библиотек региона, расположенных в Северном и Горнозаводском управленческих

округах. Маршрут: Екатеринбург – Верхняя Салда – Красноуральск – Краснотурьинск – Серов – Екатеринбург.

Участниками тура стали 50 сотрудников муниципальных и государственных библиотек из 24 муниципальных образований Свердловской области – они посетили 6 модернизированных библиотек. В Центральной городской библиотеке «ВремяСлово» г. Верхняя Салда случилась не-запланированная встреча с Министром культуры Свердловской области Светланой Николаевной Учайкиной, которая поприветствовала участников тура и высказала пожелание работать по модернизации библиотек в тесном контакте с местной властью.

Командировки

2 сентября – М. В. Коптяева, О. В. Казимирская, г. Ирбит Свердловской области.

3 сентября – Р. Р. Закирова, г. Первоуральск Свердловской области.

4 сентября – О. А. Титова, О. В. Казимирская, г. Камышлов Свердловской области.

24–25 сентября – М. В. Ивашина, О. В. Казимирская, М. В. Коптяева, О. А. Начапкина: Верхняя Салда, Красноуральск, Краснотурьинск, Серов.

26 сентября – 1 октября – О. В. Казимирская, г. Нижний Новгород.

26–29 сентября – Е. В. Соловьева, г. Челябинск.

ВЫСТАВКИ

2 сентября в отделе редких книг открылась новая книжная выставка «Алексей Сергеевич Суворин: магия театра» из серии Quick look. Экспозиция посвящена знаменитому издателю и журналисту, одному из первых русских медиамагнатов, родившемуся 190 лет назад.

Куратор – Ирина Шумкова.

2 сентября в Свердловском региональном центре Президентской библиотеки заработала новая книжная выставка «Национальная безопасность России», приуроченная ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом. На выставке представлены книги, посвященные деятельности различных структур, которые обеспечивают защиту безопасности граждан нашей страны. В ряде изданий описаны различные чрезвычайные ситуации, которые могут случиться из-за неблагоприятных природных факторов, а не только по вине человека. Кроме книг, в экспозиции представлены QR-коды на документы с портала Президентской библиотеки.

2 сентября в отделе редких книг открылась выставка «Этот Король Шекспир», подготовленная к 460-летию со дня рождения английского писателя и драматурга Уильяма Шекспира. Экспозиция включает разнообразные материалы о творчестве Шекспира, российские издания с разными переводами, сведения о постановках пьес гениального драматурга на русской сцене, об актерах, принимавших участие в этих постановках, и др.

Куратор – Ирина Шумкова.

2 сентября в отделе музыкально-нотной литературы начала работу выставка, посвященная пианисту Владимиру Горовицу, истории становления великого артиста. На ней представлены ноты произведений, которые входили в репертуар музыканта, пластинки с его записями, биографические книги.

4 сентября в Центре депозитарного хранения документов начала работу выставка «Конструктивизм», приуроченная ко Всемирному дню архитектуры. Выставка состоит из четырех

разделов, посвященных архитектуре, текстильному дизайну, полиграфическому дизайну и фотографии.

Куратор – Ольга Стариченкова.

9 сентября в отделе литературы на иностранных языках открылась экспозиция «Время полиглотов», посвященная людям, говорящим на нескольких языках. На ней читатели найдут книги о людях, владеющих многими языками, книги о языках мира, о способах изучения этих языков. Своими методиками делятся лингвисты, преподаватели, и, конечно же, сами полиглоты. На выставке представлены десятки книг с методиками, лайфхаками, советами по изучению иностранных языков.

Куратор – Олеся Бадло.

9 сентября начала работу книжная выставка Немецкого читального зала «По ту сторону философии», посвященная 180-летию со дня рождения философа Фридриха Ницше. Среди книг, представленных на выставке: собрание сочинений философа на немецком языке, издания разных лет и разных авторов, посвященные интерпретации трудов Ницше, стихи Фридриха Ницше с их переводами на русский язык профессора Игоря Гиниатуллина.

10 сентября Свердловский региональный центр Президентской библиотеки приглашал на книжную выставку «Познание Вселенной (Наука. Образование. Воспитание)», приуроченную к началу учебного года. Выставка поделена на тематические блоки, каждый из которых освещает отдельную тему. Здесь представлены научно-популярные книги по широкому спектру дисциплин, от астрофизики до лингвистики, работы, посвященные развитию системы образования на Урале, пособия по педагогике, биографии и художественные книги об ученых, а также романы воспитания.

16 сентября открылась выставка журнальных публикаций «Мой дом везде, где есть небесный свод...», посвященная 210-летию со дня рождения Михаила Юрьевича Лермонтова. Выставка состоит из 5 разделов: «Лермонтовские места», «Поэзия Лермонтова в новом прочтении», «Герой нашего времени», «Лермонтов-художник», «Произведения Лермонтова в иллюстрациях художников». Представлены статьи из журналов «Живописная Россия», «Наше наследие», «Третьяковская галерея», «Русское искусство», «Русская словесность», «Наука и жизнь», «Московский журнал», «История государства Российского».

20 сентября библиотека им. В. Г. Белинского традиционно обновила виртуальную выставку к Всероссийскому дню трезвости «Долой полку винную, даешь полку книжную!» материалами за 2023–2024 гг. Документы из фондов библиотеки, книги, статьи, плакаты, открытки, рассказывают о многовековой истории трезвения и современной ситуации в России, трезвенническом движении на Урале. Экспозиция дополнена полнотекстовыми статьями, доступными на сайте Научной электронной библиотеки eLIBRARY, а также статьями из уральских газет, участвующих в проекте «Периодика Свердловской области».

25 сентября в Южном читальном зале заработала книжная выставка «Золотая осень жизни», посвященная Дню пожилого человека. На выставке посетители найдут много полезных рекомендаций, позволяющих как можно дольше быть здоровым, работоспособным и бодрым. Литература сгруппирована по разделам: «Здоровье и долголетие», «Информационные технологии», «Сад, огород и домашние заготовки», «Творчество и рукоделие».

30 сентября Белинка представила избранную иллюстративную классику из листового издания «Русская графика 1941–1960. Рисунок. Эстамп. Книга» (1979), хранящегося в фонде библиотеки, на выставке «Та самая читающая». Экспозиция является продолжением проекта «Надо, чтоб каждый в Союзе читал», который презентовал книжную графику, созданную в период с 1928 по 1940 годы – она так же была основана на аналогичном альбоме, выпущенном издательством «Искусство». В новую экспозицию вошли более 40 черно-белых и цветных графических прочтений произведений отечественной и мировой литературы.

АДМИНИСТРАТИВНО-ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

2 сентября библиотека перешла на традиционный режим работы:
понедельник – с 12:00 до 20:00;
вторник–пятница – с 9:00 до 20:00;
суббота – с 10:00 до 18:00;
воскресенье – выходной день;
последний четверг месяца – санитарный день.

12 сентября Центр депозитарного хранения документов начал работать в особом режиме:
понедельник–пятница – с 12:00 до 20:00;
суббота, воскресенье – выходные дни;
последний четверг месяца – санитарный день.

20 сентября хозяйственные службы запустили тепло в библиотеку и провели в конце месяца проверку систем пожарной безопасности.

ПРИЛОЖЕНИЕ. ВЫСТАВКИ

10 января – 31 декабря

Книжная выставка «Какой язык выучить в 2024 году»

Здание пристроя, 4 этаж, отдел литературы на иностранных языках

28 июня – 28 сентября

«О чем поют смартфоны»: плакаты, связанные с молодежной музыкой

Здание пристроя, 1 этаж

1 июля – 30 сентября

Книжная выставка «Семейные ценности: домашняя библиотека» (к Году семьи в России)

Здание пристроя, 4 этаж, отдел литературы на иностранных языках

3 июля – 20 сентября

«История организаций на Урале, защищающих от чрезвычайных ситуаций»

Здание пристроя, 3 этаж, отдел краеведческой литературы

5 июля – 25 сентября

«История формирования приверженности уральцев здоровому образу жизни»

Здание пристроя, 3 этаж, отдел краеведческой литературы

22 июля – 7 сентября

Книжная выставка «Города неизвестных галактик»: к 120-летию со дня рождения Клиффорда Дональда Саймака

Здание пристроя, 4 этаж, отдел литературы на иностранных языках

29 июля – 14 сентября

Журнальная выставка «Далекое близкое»: к 180-летию со дня рождения Ильи Репина

Здание пристроя, 2 этаж, отдел периодики

1 августа – 27 сентября

«Картинки для Рыжего кота»: выставка работ Анны Тукачевой

Здание пристроя, 5 этаж, Центр депозитарного хранения документов

2 августа – 2 ноября

«Ровесники Белинки. Им тоже 125!»

Основное здание, 1 этаж, холл

21 августа – 21 сентября

Книжная выставка «Священное искусство: православная икона»

Основное здание, 3 этаж, Южный читальный зал

2–30 сентября

Книжная выставка «Национальная безопасность России»

Основное здание, 3 этаж, Свердловский региональный центр Президентской библиотеки

2–30 сентября

«Алексей Сергеевич Суворин: магия театра» (цикл Quick look)

Основное здание, 1 этаж, отдел редких книг

2–30 сентября

«Искусство игры на фортепиано»: ко дню рождения Владимира Горовица

Основное здание, 1 этаж, отдел музыкально-нотной литературы

2 сентября – 31 октября

Книжная выставка «Этот Король Шекспир»

Основное здание, 1 этаж, отдел редких книг

4 сентября – 31 октября

«Конструктивизм»: к Всемирному дню архитектуры

Здание пристроя, 5 этаж, Центр депозитарного хранения документов

9 сентября – 9 ноября

Книжная выставка «По ту сторону философии» (к 180-летию со дня рождения Фридриха Ницше)

Здание пристроя, 4 этаж, Немецкий читальный зал

9 сентября – 16 ноября

Книжная выставка «Время полиглотов»

Здание пристроя, 4 этаж, отдел литературы на иностранных языках

10 сентября – 22 ноября

Книжно-журнальная выставка «Познание Вселенной (Наука. Образование. Воспитание)»
Основное здание, 3 этаж, Свердловский региональный центр Президентской библиотеки

16 сентября – 2 ноября

«Мой дом везде, где есть небесный свод»: к 210-летию со дня рождения Михаила Лермонтова
Здание пристроя, 2 этаж, отдел периодики

25 сентября – 29 октября

«Золотая осень жизни»: к Международному дню пожилых людей
Основное здание, 3 этаж, Южный читальный зал

30 сентября – 30 ноября

«Та самая читающая»: русская книжная графика 1940–1950 годов
Здание пристроя, 2 этаж, холл

Сентябрь
2024

На обложке представлен фотоматериал из архива библиотеки им. В. Г. Белинского
Фотограф: Анна Порошина

Автор-составитель: И. Г. Слодарж

Редактура: Ю. В. Телякова

Верстка: Ю. С. Катунина